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Структура світоглядних 
орієнтацій сучасної 

студентської молоді має 
охоплювати як зовнішньосоціальні, 

так і внутрішньодуховні чинники 
її формування і містити політичні, 

економічні, соціокультурні та 
духовні погляди, ідеали, 

переконання.

дним з важливих теорети- 
ко-методологічних завдань 
дослідження світоглядних 
орієнтацій сучасної студент
ської молоді є визначення 
структурних елементів цього 

феномена. «Структура світогляду складна 
й мозаїчна. Вона являє собою «сплав» знань 
і почуттів, тобто світогляд включає у себе: 
по-перше, узагальнені уявлення про світ і 
саму людину, про спрямованість соціаль
но-історичних процесів і подій у світі, про 
смисл людського життя, історичну ДОЛЮ 
людства тощо; по-друге, систему переко
нань, що спираються на почуття, принципи 
й ідеали щодо світоустрою та світоперетво- 
рення» [6, 7]. З огляду на ці моменти, відра
зу зазначимо, що структура світоглядних 
орієнтацій сучасної студентської молоді 
має охоплювати як зовнішньосоціальні, 
так і внутрішньодуховні чинники її фор
мування і містити політичні, економічні, 
соціокультурні та духовні погляди, ідеали, 
переконання.

Одними з ключових, на нашу думку, є 
політичні орієнтації студентської молоді, 
адже вона є найактивнішим суб'єктом со
ціально-перетворювальної, ідеологічно- 
креативної та державотворчої діяльності. 
«Молодь здатна бути носієм і творцем полі
тичної культури в суспільстві, генератором 
політичних ідей і діянь, натхненником про
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гресивних змін. Вона є тією соціальною 
групою, котра спроможна модернізувати 
суспільство, звільнити його від старих сте
реотипів мислення. Для цього необхідна 
всебічна підготовка до повноцінного жит
тя в суспільстві, необхідне вдосконалення 
рівня політичної культури. Рішення цього 
завдання має здійснюватися на різних рів
нях: загальному (соціально-політичному), 
особливому (науковому), одиничному (пе
дагогічному)» [13, 340]. Саме середовище 
вищої школи здатне змістовно-ціннісно 
забезпечити всі ці рівні, а також об’єднати 
їх у певну світоглядно-орієнтаційну ціліс
ність.

Серед основних світоглядних проблем 
сучасної української молоді -  її зневіра в 
здатності демократичних і громадянських 
цінностей досягати певних цілей, значу
щих для молодої людини. «Молодь прояв
ляє досить низьку здатність до суспільної 
самоорганізації, а потенціал соціальної 
активності в суспільстві порівняно неве
ликий. Потрібно відмітити, що за період 
посткомуністичної трансформації частина 
української молоді прийняла головні де
мократичні цінності. .Але ніколи вона не 
розглядала їх як реальний інструмент ви
рішення суспільних потреб» [6, 294 -  295]. 
Згадана проблема, а також нерозвиненість 
системи громадянської освіти покладають 
на систему вищої освіти особливу суспіль
ну роль -  виховання у студентської молоді 
впевненості в необхідності і дієвості демок
ратичних цінностей і процедур.

Так само перед ВН З ставиться і завдан
ня подолання іюлітично-громадянського 
абсентеїзму, поширеного серед сучасної мо
лоді України, яка «не занадто переймаєть
ся політичними подіями, які відбуваються 
в суспільстві. Серед тих, хто цікавиться 
політикою, більше чоловіків та молоді міс
та. Зацікавленість політичними процесами 
зростає з підвищенням рівня освіти» [2, 
51]. Отже, вища освіта є сферою прищеп
лення високих демократично-громадянсь
ких цінностей та світоглядних орієнтацій, 
що потребує детального філософського, 
суспільно-політичного аналізу.

Є підстави стверджувати, що саме сту

дентська молодь є найпрогресивнішим 
прошарком у своїй соціально-віковій групі 
щодо рівня політичної і громадянської 
культури, свідомості освіти. «Аналіз со
ціологічних даних, спостереження за жит
тєдіяльністю студентів свідчать про досить 
високий рівень їхньої політичної та мо
ральної свідомості, уболівання за справи в 
суспільстві, про їхню соціальну і політич
ну активність. На відміну від попередніх 
років, у центрі уваги нинішньої студентсь
кої молоді не тільки політичні, а й еконо
мічні проблеми, що адекватно відображає 
соціально-політичну та економічну ситу
ацію в країні» [11, 336]. Таким чином, по
стає нагальна потреба вдосконалення форм 
політико-громадянської освіти в структурі 
вузівської освіти, а також детального ви
вчення чинників формування політичних 
світоглядних орієнтацій сучасної українсь
кої студентської молоді.

Поряд з політичною одну з найваж
ливіш их життєво-стратегічних світогляд
них ролей відіграють економічні орієнта
ції молодої людини, особливо в умовах 
трансформаційного суспільства, яке пе
реживає перманентне економіко-аксіоло- 
гічне перетворення. «Сучасне молоде по
коління, що виросло в умовах розбудови 
нового суспільства, поєднує у своїй сві
домості нові цінності, властиві ринковій 
економіці (індивідуалізм, прагматизм), і 
цінності минулого (бажання не виділяти
ся, колективізм). Такий симбіоз неодмін
но сприятиме (й уже сприяє) формуван
ню нової моделі ціннісного сприйняття 
світу, яка становитиме основу майбутніх 
життєвих стратегій» [4, 23]. Водночас 
не можна не помітити значний рівень 
праг.матизації світоглядних економічних 
пріоритетів сучасної молоді. «Найбільше 
відрізняє нинішню українську студентсь
ку молодь прагматизація ціннісної свідо
мості га низький рівень прояву суспільно 
значущих цінностей» [5, 190]. Саме вища 
освіта здатна прищеплювати молодій 
людині цінності інноваційно-перетворю
вальної діяльності І! економічній сфері, 
що є важливим аспектом як ж иттєдіяль
ності і самоствердження самого студента,



так і соціально-економічного розвитку 
країни загалом.

Виховання в молоді економічної само
стійності, самосвідомості та прагнення до 
інноваційного самоздійснення -  це важ
ливий теоретико-методологічний аспект 
вивчення впливу вищої освіти на форму
вання світоглядних орієнтирів сучасної 
студентської молоді. «Сучасні студенти 
все більше і більше покладаються на влас
ні сили, а не на віру будь-яким офіційним 
структурам. Це дає підставу говорити про 
те, що соціально-економічні умови, які змі
нюються, все більше підштовхують моло
де покоління до самостійності, до надії на 
власні сили, до готовності активного буду
вання свого життя і щастя» [17,325]. Вища 
ж освіта може і покликана створювати для 
таких прагнень і бажань самореалізації не
обхідне інтелектуальне, інструментальне, 
моральне підґрунтя, сприятливе для під
тримки різноманітних форм адаптації та 
соціалізації молодої людини в сучасних 
складних економічних реаліях.

Особливу структурну функцію у сві
домості молоді поряд з політичними і еко
номічними світоглядними орієнтаціями 
виконують соціокультурні цінності і пріо
ритети. «Нову якість суспільства не можна 
звести до змін у сфері економіки, політич
них або деяких інших структур. Передусім 
це зміна свідомості людини, в якій важ
ливе місце посідає переоцінка соціальних 
цінностей. Потрібно брати до уваги те, що 
сьогодні на одне покоління випадає зміна 
кількох історичних, ідеологічних і навіть 
релігійних парадигм» [18, 84]. Така багато- 
мірність і складність соціокультурної скла
дової світоглядного поля ставить перед 
молодою людиною непросте завдання по
шуку культурно-історичних, цивілізацій- 
них, світоглядно-ціннісних основ власної 
життєдіяльності. І тут вища освіта стає для 
молодої людини найефективнішим допо
міжним чинником.

Сучасне суспільство, втративши смис- 
ло-ціннісну цілісність та інформаційно- 
знакову впорядкованість, не сприяє полег
шенню процесів соціалізації та адаптації 
молодої людини до наявної соціокультур-
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ної реальності. «Об’єктивні умови життя 
сучасної молоді породжують цілий ком
плекс суперечностей, ускладнюючи про
цес соціалізації та інтеграції цієї групи в 
суспільство. Відсутність чи недієвість ба
гатьох соціальних механізмів і соціальних 
норм у суспільстві створюють таку ситуа
цію, коли молоді певною мірою немає чого 
засвоювати (інтеріоризувати), і уявлення 
про те, як все повинно бути, молоді люди 
формують самотужки, спираючись на не
великий суспільний досвід. Отже, молодь 
не має вибору, вона змушена сама визна
чати свій шлях» [1, 233]. З одного боку, 
це сприяє активній життєтворчій пози
ції, за якої молода людина стає активним 
суб’єктом самовизначення, з іншого -  таке 
самовизначення часто має нецілісний 
або ж деструктивний характер. Запобігти 
цьому можливо саме завдяки створенню 
вищою освітою середовища зрозумілих і 
впорядкованих соціокультурних смислів і 
цінностей.

Таке впорядкування, звісно ж, вимагає 
високої культури духовної складової світог
лядних орієнтацій молодої людини. Саме 
духовність стає тією єднальною силою, яка 
здатна створювати певну цілісність духов
них орієнтирів, що визначають життєві 
стратегії молоді, а розвиток духовних по
тенцій особистості -  головним завданням 
вищої освіти. «Смисл і ціль освіти -  люди
на у постійному розвитку, її духовне ста
новлення, гармонізація її відносин з собою 
та іншими людьми, зі світом... Система ос
віти створюється для людини, функціонує 
і розвивається в її інтересах, слугує повно
цінному розвитку особистості, і в ідеалі її 
призначення -  щастя людини» [8, 12-13]. 
Саме вища освіта має достатній дидактико- 
методологічний, інтелектуально-творчий 
та світоглядно-гуманістичний потенціал, 
який у сучасних складних соціокультур
них умовах може сприяти якнайповнішо
му розвиткові особистості студента, її ду
ховному вдосконаленню. «Освіта повинна 
формувати у молодої людини сучасну 
систему цінностей, орієнтація на які дасть 
можливість їй максимально самореалізу- 
ватися, зміцнюючи при цьому гуманістич-
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ні засади самого суспільства» [10, 346]. У 
зв’язку з цим одним з головних методоло
гічних принципів нашого дослідження є 
розгляд духовності як одного з визначаль
них інтегративних чинників формування 
світоглядної цілісності аксіологічної сфе
ри сучасної молодої людини.

Загальна соціокультурна криза, при
таманна інформаційному етапу розвитку 
цивілізації, позначається також на духов
них потенціях сучасної молоді, не зважаю
чи на те, що вона завжди є найактивнішим 
джерелом соціокультурних змін. «Сус
пільна свідомість молоді, комплекс її ха
рактерів, менталітет в усіх його протиріч
чях, система основних типів особистості в 
процесі соціалізації визначаються певною 
самостійністю, активністю, здатністю до 
саморозвитку. В умовах сучасного суспіль
ства духовна сфера становлення і розвитку 
молодого покоління схильна до відчужен
ня, одним з ознак якого виступає криза 
молоді в духовній сфері» [14, 50]. Тому й 
постає серед головних теоретико-методо- 
логічних завдань сучасної філософії осві
ти вироблення оптимальних ефективних 
засобів формування, навчання, виховання 
у молодого покоління прагнення і наснаги 
до духовного самовдосконалення, самотво- 
рення і самореалізації.

Важливим виміром духовності є її ре- 
флексійна, самосвідома природа, коли лю
дина сама розуміє необхідність духовного 
самостановлення. Такі здатності форму
ються у особистості особливо сприятливо 
в умовах інтелектуальної, пізнавальної, 
етичної і естетичної напруги, найсприят
ливішим середовищем для виникнення 
якої сьогодні, на нашу думку, є саме вища 
школа. Навчання у виші сприяє усвідом
ленню своїх світоглядних і ціннісних пріо
ритетів, аксіологічному самоусвідомленню, 
а саме «духовний світ людської особис
тості й слід розглядати як певну систему 
свідомо-психологічних рис, особливостей, 
що у своїй цілісності виражає міру усві
домлення людиною сутності свого буття, 
свого місця й призначення в світі, смисл 
людського життя та смерті, що й знаходить 
свій прояв у характері відношення людини

до світу в цілому й до себе самої, зокрема» 
[9, 151]. Отже, духовність як структурний 
елемент світоглядних орієнтацій студент
ської молоді має стати предметом при
скіпливого філософського дослідження, 
особливо в контексті створення цілісного, 
інноваційно-гуманістичного освітньо-ви
ховного простору.

Іншою важливою теоретико-методо- 
логічною особливістю духовної природи 
світогляду є її процесуальність і постійний 
розвиток. Визначення головних чинників 
ефективності такого процесу розвитку в 
середовищі студентської молоді є однією 
з головних структурно-методологічних 
проблем сучасної філософії освіти. «Ду
ховність і моральність людини не є зазда
легідь заданими величинами. їх потрібно 
постійно формувати засобами виховання й 
ідеології, що утворюють світогляд людини. 
Тому перспектива будь-якої консолідації 
(духовної чи політичної) у контексті ук
раїнського суспільства, що є негайною по
требою сьогодення, можлива тільки через 
сферу світогляду, яка потребує нових інтег
ральних цінностей та ідей» [3, 43]. Молодь 
з високою інтелектуальною, моральною 
та суспільно-громадянською культурою 
є саме тим прошарком суспільства, який 
здатен створювати новітні ідеї і принципи, 
ефективно здійснювати необхідні рефор
ми, застосовувати інноваційні принципи в 
науці, виробництві, економіці, що особли
во актуалізує світоглядно-формуючу фун
кцію системи вищої освіти.

Найважл иві шою характеристикою
духовності як структурної складової сві
тоглядних орієнтацій молодої людини є 
її інтегративна, єднальна сутність, яка дає 
змогу з політичних, економічних, соціо
культурних переконань людини утворюва
ти єдиний особистісний комплекс світог
лядно-ціннісних орієнтацій і пріоритетів, а 
ті, в свою чергу, визначають життєво-стра
тегічні прагнення молодої людини. «Ду
ховність як засіб поєднання образу світу 
з моральним законом особистості завжди 
означає позитивну суспільну значущість 
людини, її мислення, свідомості, світог
ляду» . [15, 138]. Саме духовна енергія,
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водночас створюючи світоглядну єдність 
особистості та народжуючись з неї, зму
шує молоду людину шукати інноваційні 
шляхи удосконалення себе і суспільства, 
гуманістичні методи спілкування, органі
зації та реалізації своїх життєвих цілей. 
Такий пошук тим більш ефективний, чим 
більше новаторські та гуманістичні методи 
навчання і виховання задіюються в націо
нальній системі вищої освіти.

Духовний вибір особистості є водночас 
і світоглядним долученням до загальнона
ціональних цінностей і сподівань, історії 
національної і світової культури. «Духовні 
цінності -  це втілення в світоглядних орієн
таціях людини сподівань, прагнень, іде
алів, духу народу, нації, що визначає спря
мованість особистісних потреб, бажань, 
і зумовлює її провідний ЖИТТЄВИЙ вибір. 
Це осмислення людиною гуманістичного 
шансу мети людської життєдіяльності» [7, 
61]. Ефективність такого особистісного 
осмислення  і саморозуміння багато в чому 
залежить від ступеня гуманітаризації ви
щої освіти, що також є важливою теоре- 
тико-методологічною проблемою сучасної 
філософії вищої освіти.

Таким чином, розглянувши структуру 
світоглядних орієнтацій студентів, під
креслимо, що основним методологічним 
принципом її аналізу має бути принцип 
цілісності, що ґрунтується на духовній єд
ності особистості. «Світоглядна картина 
світу і місця людини в ньому утворює ціліс
ність, де все підпорядковується загальним 
установкам, які утворюють єдиний вузол 
і збирають різні аспекти свідомості» [12, 
9]. Звідси, головним теоретико-методоло- 
гічним принципом аналізу світоглядних 
орієнтацій студентської молоді в нашо
му дослідженні є розуміння необхідності 
створення в процесі навчально-виховної 
роботи у ВН З такого інтелектуально-цін
нісного простору, де якнайповніше могла 
б самореалізуватися молода людина, що 
прагне екзистенціально-комунікативної 
світоглядної цілісності власної особис
тості.

Розглянувши основні концептуально- 
дискурсивні напрями, що існують у сучас

ній філософській, психолого-педагогічній, 
суспільствознавчій літературі, щодо по
няття світоглядних орієнтацій сучасного 
студентства, а також визначивши його за
гальний зміст і обсяг та здійснивши основ
ні теоретико-методологічні класифікаційні 
та структуризаційні операції щодо нього, 
можемо зробити низку взаємопов’язаних 
висновків.

По-перше, огляд основних концептуаль
но-дискурсивних розробок, які існують у 
сучасній українській та зарубіжній соціаль
но-гуманітарній науці та філософській літе
ратурі щодо проблем духовно-практичного 
самоздійснення молодої людини в середови
щі вищої школи, а також загальнофілософсь- 
кий аналіз категорії «світогляд» дали змогу 
підійти до визначення ключового в нашому 
дослідженні поняття «світоглядні орієнтації 
сучасної студентської молоді». Отже, світог
лядні орієнтації сучасної студентської мо
лоді -  це систематизований, інтегративний 
комплекс знань, уявлень, духовно-інтелек
туальних та соціокультурних переконань, 
емоційно-вольових проявів та мотиваційних 
настанов, які в своїй єдності та цілісності 
характеризують життєво-стратегічні, 
духовно-творчі, соціально-політичні, органі
заційно-реформаційні, духовно-релігійні та 
інші пріоритети такого прошарку населення 
країни, який характеризується специфічни
ми віковими (молодість) та освітньо-куль
турними (навчання у  вищій школі) харак
теристиками, які, в свою чергу, визначають 
його суспільну активність та значущість 
для подальшого розвитку соціуму, держави, 
нації. З огляду на це, дослідження проблем 
формування світоглядних орієнтацій сучас
ного українського студентства надзвичайно 
актуальні, а їх чітке теоретико-методологіч- 
не обґрунтування сприятиме ефективному 
впровадженню їх результатів у вдоскона
лення методів роботи вищої школи щодо 
якнайповнішого духовно-інтелектуального, 
соціокультурного і емоційно-вольового роз
витку молодої людини.

По-друге, важливим теоретико-мето- 
дологічним аспектом дослідження світог
лядних орієнтацій сучасної студентської 
молоді в нашій роботі є їх класифікація на
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офіційні і неофіційні, ідеологічні і соціаль
но-психологічні і виокремлення специфіч
них ознак, які, залежно від сфери жит
тєдіяльності молодої людини, притаманні 
її аксіологічній сфері. У зв’язку з такою 
класифікацією виникає ще один важли
вий методологічний принцип дослідження, 
який полягає в тому, що світогляд людини в 
усьому різноманітті його ціннісно-смислових 
проявів складає певну духовно-практичну 
цілісність, яка є запорукою гармонійного роз
витку особистості. Гадаємо, саме середовище 
вищої школи здатне забезпечувати усвідом
лення молодою людиною потреби створюва
ти світоглядно-ціннісну цілісність своїх пог
лядів, прагнень, переконань, ідеалів, дій.

По-третє, важливим теоретико-мето- 
дологічним результатом нашого досліджен
ня є вивчення взаємовідношень і взаємо
впливів навчально-виховного середовища 
вищої школи та аксіологічного контексту 
молодіжних субкультур, до яких залу
чається студентська молодь. Саме перетин 
цих двох сфер життєдіяльності молодої 
людини створює, на нашу думку, сферу 
аксіологічної напруженості і світоглядної 
творчості, що є вагомим чинником форму
вання особистісних потенцій студента, а та
кож вибору його подальших життєтворчих 
стратегій. Дослідження світоглядно-орієн-

таційного взаємовпливу офіційних форм 
поведінки, прийнятих у середовищі вишу, 
та субкультурних проявів молодіжної по
ведінки -  також важливий теоретико-ме- 
тодологічний аспект нашого дослідження.

По-четверте, одним з головних теоре- 
тико-методологїчних принципів нашого 
дослідження світоглядних орієнтацій сучас
ної студентської молоді є принцип струк
турної цілісності і різноманітності. Його 
суть: з одного боку, теоретична необхідність 
структурного аналізу ключового поняття, а з 
іншого -  дотримання вимоги щодо цілісно
го розуміння такої фундаментальної філо
софської категорії, як «світогляд». Визначив
ши основними структурними елементами 
світоглядних орієнтацій студентів такі, як 
політичні, економічні, соціокультурні, ду
ховні, ми ставимо за мету в теоретико-мето- 
дологічному і сутнісно-змістовому плані від
найти чинники, які поєднують ці елементи у 
світоглядну цілісність. Ключовим чинником 
такого інтегративного єднання, з нашого 
погляду, є значні духовно-енергетичні, пізна
вально-ціннісні і моральнісні потенції моло
дої людини, підкріплені умовами навчаль
но-виховного середовища вшцої школи, що 
сприяє інтелектуальній, аксіологічній, сві
тоглядній самотворчості і самоздійсненню.
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• Структура світоглядних орієнтацій сучасної студентської молоді розглядається крізь 
призму соціальних і духовних чинників її формування і розвитку.

• Структура мировоззреческих ориентаций современной студенческой молодежи расс
матривается сквозь призму социальных и духовных факторов ее формирования и разви
тия.

• The structure o f  the world outlook trends in the minds o f contemporary students' youth is 
viewed through a prism o f  social and spiritual factors o f  forming and development o f the latter.
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